

書面質詢

何潤生議員

環保採購

環保採購是實現綠色消費、打造環保低碳社會氛圍的重要組成部分，通過選擇符合環保要求的產品和服務，可以減少自然資源的消耗，降低環境污染，並對氣候變化做出積極貢獻。為推動環保採購綠色文化，環境保護局於2011年聯同行政公職局及財政局共同發出有關“公共部門環保採購指引”，供各部門在進行採購活動時作參考，並於2012年推出“環保規格建議”，提供50項常用產品的技術建議，作為社會各界推動環保採購行為的參考。後來，於2014年2月把“環保規格建議”的範圍進一步擴大，在原有50項常用產品的基礎上新增了30項，令“環保規格建議”涵蓋的產品數量新增至80項。新增的產品類別包括文具、文儀用品、電器用品、清潔用品、衛生用品、省水用品、家具-宿舍及辦公室、建築材料以及玩具等，全為常用的產品，為社會於採購時提供極具價值的參考依據。

國家已制定2030及2060的“雙碳”目標，特區政府為配合國家實現“雙碳”目標，在去年12月亦推出了《澳門長期減碳策略》，制定了總體方向、總體目標及六個關鍵策略，但只有頂層路線圖，具體工作仍需要持續細化及推進。特區政府有必要採取更積極的措施，鼓勵和推動公營及私營機構落實環保採購工作，讓全社會共同響應環保，減少對環境造成的負面影響，從而進一步增加綠色產品和服務的市場需求，引領澳門朝向綠色經濟發展。

為此，本人提出以下質詢：

一、請問目前特區政府公共部門每年的環保採購開支為何？除了制定“公共部門環保採購指引”之外，如何鼓勵及推動公共部門制訂其自身的環保採購政策，並追蹤採購活動的環保效果，以便持續改進和調整採購策略？有關當局會否適時檢討“環保規格建議”，進一步擴大產品項目的範圍？

二、請問有關當局，“澳門環保酒店獎”、“綠色學校伙伴計劃”及“綠色企

業伙伴計劃”三大計劃，在推動環保採購方面的成效如何？

三、《澳門長期減碳策略》，提出六個關鍵策略，其中“大眾共同實踐低碳生活”策略建議企業、團體可以引入綠色採購機制，請問有關當局有何進一步計劃鼓勵行業機構及社會團體因應行業的實際情況及需要訂立行業環保採購指引，推動社會各界實踐環保採購？